

V E L K O M M E N !

Sæsonen 1972-73 vil blive husket som den, hvor Aalborg Skakforening fik den største tilgang i mange år. Der har næsten ikke været en spilleaften, hvor ikke en eller to nye medlemmer har fundet vej til vore spillelokaler. Dertil kommer, at flere af de forhenværende har taget spillet op igen, og vi har nu genvundet vor position som Nordjyllands største skakklub. Denne position skulle vi gerne holde, men det er der også al mulig udsigt til, for de fleste nye har gennem sæsonen vist sig at være meget trofaste, og da mange af dem er meget unge, ser vi fremtiden i møde med største fortrøstning. Her er virkelig noget at bygge videre på.

Vi byder alle de nye og de tilbagevendte " forhenværende " hjertelig velkommen. Nu er det op til den faste kerne at sørge for, at de ankomne fortsat må befinde sig godt hos os. Vi må tage dem til os, så de som os kommer til at føle, at Aalborg Skakforening er deres skaklige hjemsted. Det sted hvor man tilbringer sin tirsdag aften i hyggelige omgivelser blandt ligesindede. Det eneste sted, vi må være rigtig væmmelig ved dem, er på brættet med de 64 felter. Her skal de gennem samme hårde skole, som vi har været. Det manglede bare, at de skulle slippe lettere end os, og jo flere kløde får, jo mere hårdet bliver de. Vi forventer så, at de giver modstandere fra andre klubber samme ukærlige behandling, når de tørner ud som deltagere på vore forskellige hold.

Men der kan godt være flere i vore lokaler, så hvis du har en kammerat eller to, som også er skakinteresseret, og som du under det godt, så tag dem med til vore spilleaftener. Jo mere liv der er i foreningen, jo bedre befinder man sig, og med al respekt for alle repræsentative turneringer og holdkampe rundt omkring, så er en god trivsel og et livlig samvær indenfor foreningens rammer alligevel det, der gør den rigtig sammensvejet og livskraftig. Må vi ses rigtig tit!

Byturneringen 1973.

Som sædvanlig - fristes man til at sige - mødte Aalborg Skakforening med det største deltagerantal ved årets turnering om mesterskabet for Storaalborg. Vi havde 18 spillere med, og med undtagelse af et par svipsere klarede alle sig pænt. To af vore unge spillere klarede sig så ovenud godt, at de hver vandt en klasse. Endvidere sikrede vi os en andenpræmie, to fjerdepræmier og en femte dito.

Den største præstation blev ydet af Eric Bentzen, som debuterede i mesterklassen og gjorde det så godt, at han vandt den i overlegen stil med 6 points af 7 mulige. Han tabte kun et parti, men da det var til vort tidligere medlem Frits Hansen, Thisted, skal det

være ham tilgivet. Eric blev selvfølgelig elitespiller med det fine resultat. Vi har ikke haft en elitespillet nu i 6 år, så det er en rigtig rar fornemmelse.

Bjarne Sønderstrup delte 3-4 pladsen i mesterklassen med Peder Palsgård Jensen, Vejgård, men der var kun to præmier i klassen, da den kuntalte 8 deltagere.

Ingen af vore deltagere i 1. klasse gjorde større væsen af sig. Bedre gik det i 2. kl., hvor det blev til en 4. præmie til Jens Larsen og en 5. til Ove Munk. Jens Larsen er en af de tilbagevendte. Han var et lovende emne, da han efter at have taget studentereksamen for nogle år siden drog til hovedstaden for at fuldende sin uddannelse. Nu er han vendt " hjem til riget " igen, og vi håber at få megen fornøjelse af ham igen. Ove Munk er tilgået foreningen fra Dronninglund Skakklub. Det var også på tide, vi fik lidt compensation, fordi den snuppede vor trofaste kasserer Kaj Juul Jensen for nogle år siden.

Vore spillere havde sat sig på 3. klasse. Vi besatte førstepladsen ved Hans Engen, andenpladsen ved Poul Ø. Andersen, fjerdepladsen ved Kim Haulberg og syvendepladsen ved Stig Magnussen. De rykker alle op i 2. klasse. Alle er af det nye kuld og ret unge, så også dem venter vi os megen glæde af. Vi har jo den erfaring, at de helt unge lærer bedst og slår hurtigst igennem. Der er store muligheder med sådan en spillerstab.

Næste år skulle vi gerne have endnu flere med i turneringen. Det er god propaganda, når foreningens navn hyppigt figurerer på deltagerlisten.

Tilbage til mesterklassen.

Også i år var vi repræsenteret i Vesthimmerlandsturneringen, omend deltagelsen ikke var så stor som sidste år. Og også i år har vi chancer for at vinde turneringen (sidste år besatte vi jo de tre første pladser ved Bjarne Sønderstrup, Regnar Larsen og Robert E. Kristensen). De to førstnævnte var ikke med i år. Det var til gengæld Robert E., og han gjorde det så godt, at han kom på lige på førstepladsen med Henning Larsen, Aars, og de spiller i øjeblikket omkamp om mesterskabet for Vesthimmerland. Det første parti blev $\frac{1}{2}$ - $\frac{1}{2}$.

De to spillere fik hver $5\frac{1}{2}$ points i den ordinære turnering, og det giver jo oprykningsret til mesterklassen. For Robert E.s vedkommende er det en tilbagevendende, og nu er vi sikker på, at han er kommet for at blive. Han har styrken til det, ingen tvivl om det.

De to øvrige deltagere i turneringen var Alfred Svensson og Karl Sønderstrup. Svensson startede i den helt store stil med de tre første partier vundne. Stilen kunne ikke holdes. De to spillere opnåede hver $3\frac{1}{2}$ points. Det kunne have været bedre.

Kommende begivenheder.

Tirsdag den 27. marts kl. 19,30 afvikler vi vor traditionelle årlige match mod Østhimmerlands Skakunion. Vi er værter i år, og vi har den aften lånt Sct. Marie skolens gymnastiksal, idet vi regner med at blive rigtig mange. Det er jo den eneste gang om året, hvor vi alle danner et hold, og sædvanligvis møder alle, der kan kravle og gå op denne ene gang om året. Men med den store tilgang, vi har haft, kan der godt blive rift om pldserne på holdet i år, så vi beder alle, som ønsker at deltage, melde sig spilleaftenen i forvejen, så vi kan have et lille overblik over, hvor stort hold vi kan mønstre.

Ti af vore spillere har meldt sig til årets påsketurnering, som denne gang afholdes i København. Det er Eric Bentzen i eliteklassen, Poul Andersen, Kurt Pedersen og Bjarne Sønderstrup i mesterklassen, Jens Peter Jensen, Hans Peter Rasmussen og Ole Hansen i 1. klasse, Hans Engen i 2. klasse, Leif Bregnedal i 3. klasse og Karl Sønderstrup i veteranklassen. Deltagernes indsats i denne vor fornemste turnering vil blive fulgt med største interesse.

Et af vore trofaste medlemmer Aage Møller er i færd med at lave et demonstrationsbræt. Når det er færdigt, er det meningen, at vi vil afholde nogle teoriaftener, som kommer til at foregå på den måde, at nogle af vore topspillere viser et af deres bedste partier og samtidig fortæller, hvilke planer de haft haft, og hvilke tanker de har gjort sig, alt som partiet er skredet frem. Vi håber, det vil være lærerigt for mange.

En spilleaften først i maj vil vi forsøge at arrangere en aften med to simultanspillere. En spiller urmatch mod de ti stærkeste modstandere, og en spille almindelig simultan med resten af vore medlemmer. Vi er i færd med at kontakte to stærke spillere til de to forestillinger, og vi håber, det har interesse og får stor deltagelse fra vor medlemskreds.

Sådan bliver man elitespiller.

Eric bentzen har leveret nedenstående bidrag til partiafdelingen. Partiet er spillet i årets byturnering mesterklassen og er et af dem, der hjalp Eric op i eliteklassen.

Hvid: Thorvald Jensen, Hjørring.

Sort: Eric Bentzen.

1. c4, f5. 2. d4, e6. 3. Sf3, Sf6. 4. Lg5, Lb4+. 5. Sc3, LxS+. 6. bxL, o-o. 7. c5, b6. 8. cxb, axb. 9. e3, Lb7. 10. Le2, De8. 11. LxS, gxL! (Forstærker sorts centrum og gør hvid rokade yderst betænkeligt). 12. Db3, De7. 13. Sh4, Kh8. 14. Lf3, Le4. 15. a4, Sc6. 16. LxL, fxL. 17. g3, d5. 18. Sg2, Sa5. 19. Db4, Df7. 20. h4, Sc4. 21. h5, (Hvids drøm: Sg2 - f4 - g6+). 21. -- e5. 22. Ke2, Dd7.

Sort står overlegent.

23. Th4 (?), c5. 24. dxc, (Eller Db3 - cxd - cxd - b5!). 24.

-- bxc. 25. Dxc??, Tf-c8. 26. Db4, Ta-b8.

Hermed er den hvide dronning fanget, og han opgav efter få træk.

Noter af Eric Bentzen.

Og sådan rykker man op i 2. kl.

Som tidligere nævnt vandt et af vore nye unge medlemmer 3. kl. og sikrede sig oprykningsret til 2. Hans Engen fik $5\frac{1}{2}$ points af de 7 mulige. Et af gevinstpartierne ses her.

Hvid: Kai Aage Jespersen, Vejgård.

Sort: Hans Engen, Aalborg Skakforening.

1. e4, c5. 2. Sf3, Sc6. 3. d4, cxd. 4. Sxd, Sf6. 5. SxS, bxS. 6. Sc3, e5. 7. Lc4, Lb7. 8. o-o, d5? 9. exd, Lb4. 10. dxc, Lxc. 11. Ld2, o-o. 12. a3, La5. 13. b4, Lb6. 14. Lg5, Dc7. 15. LxS, gxL. 16. Dg4+, Kh8. 17. Sd5, Db7. 18. Sxf? (Hvid er beruset af sin materielle overvægt og går efter mere i stedet for at bekymre sig om sin udsatte kongefløj. Sort lader hånt om det materielle. Han ofrer rask væk en kvalitet mere, og sagen er klar. D.v.s., hvid kan ikke modtage ofret, men stillingen er tabt alligevel). 18. -- Tg8! 19. Dxt, TxD. 20. Sxt, KxS og sort vandt let efter nogle uinteressante træk.

En fin debut.

Blandt vore mange nye medlemmer er Carl Johan Andersen, som tidligere har spillet for Sundbyernes Skakklub og Københavns Skakforening. Andersen lagde spillet på hylden i nogle år for at fuldføre sin uddannelse. Han underviser nu på Hasseris Gymnasium og har taget sin hobby op igen. Han fik følgende debut for os i matchen i mesterklassen mod Alliancen søndag den 14. januar.

Hvid: Carl Johan Andersen.

Sort: Kaj Christensen, Alliancen.

1. e4, e5. 2. Sf3, Sc6. 3. Lc4, Lc5. 4. c3, d6. 5. d4, exd. 6. cxd, Lb6. 7. Sc3, Lg4. 8. Le3, Dd7. 9. o-o, a6. 10. Sd5, La7. 11. Ta-cl, LxS. 12. gxL, o-o-o. 13. khl, Sg-e7. 14. Tgl, Tg8. 15. SxS, DxS. (Eller SxS - Lxf). 16. Lxa, (Her kunne også vindes kvalitet med Lg5, men hvid foretrak bondegevinsten). 16. -- Sb8. 17. Lc4, h6. 18. Da4! Lb6. 19. Db3, Td-f8. 20. DxLb6! Sc6. (På cxd er der mat i 2 træk med Le6++). 21. Db3, Df6. 22. Ld5! g5. 23. TxS! bxT. 24. Lxc, Dxf+. 25. Tg2, g4. 26. Db7+, Kd8. 27. Db8+, Ke7. 28. Dxc+, Kf6. 29. e5+? Opgivet. Det kan synes en paradoks at sætte spørgsmålstegn ved et træk, som får modstanderen til at opgive, men der var mat i 2 træk med Dxd+. De sidste træk har hvid taget i forrygende tidnød. Derfor har den lille skønhedsfejl sneget sig ind.